

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор –
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор,
член-корреспондент РАН
А.А. Костин



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры теории и истории журналистики филологического факультета.

Диссертация «Проблема свободы слова в современных украинских медиатекстах (2014-2021 гг.)» выполнена на кафедре теории и истории журналистики филологического факультета РУДН.

Фомин Александр Александрович, 06 октября 1988 года рождения, гражданин Российской Федерации, с 2019 по 2022 гг. обучался в аспирантуре по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению 42.06.01 – Средства массовой информации и информационно-библиотечное дело, соответствующему научной специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика, по которой подготовлена диссертация на кафедре теории и истории журналистики филологического факультета РУДН.

В настоящее время Фомин Александр Александрович работает продюсером специальных проектов в АО «Москва Медиа».

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2022 году в Российском университете дружбы народов (РУДН).

Научный руководитель – Мартыненко Елена Викторовна, доктор политических наук (23.00.02), профессор, заведующая кафедрой теории и истории журналистики филологического факультета Российского университета дружбы народов.

Тема диссертационного исследования аспиранта кафедры теории и истории журналистики Фомина Александра Александровича была утверждена на заседании Ученого совета филологического факультета РУДН 19 ноября 2019 г., протокол № 3.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Кандидатская диссертация представляет собой самостоятельное научное исследование, выполнена на достаточном уровне, характеризуется актуальностью, научной новизной, имеет теоретическую и практическую значимость.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, заключается в разработке темы, определении цели, постановке задач, обозначении объекта исследования, выдвижении гипотезы и положений, выносимых на защиту, подборе теоретических источников и их аналитическом обзоре, подборе и изучении эмпирического материала, установлении методологии

исследования, описании результатов исследования. Выводы являются самостоятельными, полными и оригинальными.

Степень достоверности результатов проведенных исследований обусловлена опорой на труды авторитетных зарубежных (украинских) и российских исследователей в области проблематики свободы слова, таких как принципы, подходы к ограничению свобод СМИ в условиях мирного и военного времени. В процессе исследования использовано большое количество современных медиатекстов из зарубежных (украинских) и российских СМИ и статистика по веб-сайтам.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в научно-квалификационной работе, состоит в том, что автор проанализировал и обобщил новые теоретические источники, что позволило научно оценить и описать материалы по особенностям ограничения свободы слова в военное и мирное время, в частности применения данного опыта в условиях украинского конфликта; выявил и сформулировал способы ограничения свобод медиа в современном украинском информационном пространстве (2014-2021 гг.); проследил изменения в применении принципов свободы слова в украинской журналистике до и после начала военного конфликта; изучил процесс трансформации работы СМИ в условиях военного времени, в том числе на основе законодательных актов; исследовал процесс влияния внутренних и внешних акторов на распространение информации; охарактеризовал особенности украинской практики ограничения работы СМИ в условиях военного времени в контексте общемировой практики.

Методологической основой исследования стали теоретический, сравнительный методы, методы проработки анализа эмпирического материала, а также контент-анализ. Данные методы позволили провести анализ объекта исследования и выявить особенности и ограничения, которые системно применяются в отношении СМИ и их прав на свободный сбор, размещение и распространение информации. Проведено сравнение ситуации в инфополе Украины в разные годы с учетом позиций разных авторов, что дало возможность установить причинно-следственные связи.

Научная новизна состоит в расширении подходов к осмыслению свободы слова и ее генезиса, трансформации этого принципа в условиях военного времени, а также определения факторов внутреннего и внешнего воздействия.

Практическая значимость результатов в том, что они могут быть использованы в научно-исследовательской сфере для дальнейшей разработки общих аспектов свободы слова и механизма их реализации на Украине; учебного процесса при преподавании дисциплин «Международная журналистика», «Теория и практика внешнеполитической информационной деятельности», «Деонтология журналистики», а также отраслевых дисциплин; для подготовки соответствующих учебных и учебно-методических материалов.

Диссертация соответствует следующим пунктам паспорта научной специальности 5.9.9 – «Медиакоммуникации и Журналистика»: п.15. Журналистика как особый социальный институт общества. Истоки журналистики и динамика ее исторического развития; п.19. Журналистика в системе массовой коммуникации; п.20. Журналистика и общественное мнение: принципы и формы взаимодействия; п.31. Информационные потоки: источники, субъекты формирования. Структурирование информационных потоков; п.60. Журналистский

текст, его особенности, законы построения, типологические и индивидуальные модификации, лингвистические и экстралингвистические аспекты.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем, подтверждается публикациями в авторитетных журналах, входящих в международную базу данных Scopus – 1; в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ/ РУДН – 3; а также в научных сборниках тезисов и материалов международных научно-практических конференций по проблематике исследования – 3.

Текст диссертации был проверен через систему «Антиплагиат». Некорректных заимствований обнаружено не было.

Диссертационная работа Фомина Александра Александровича «Проблема свободы слова в современных украинских медиатекстах (2014-2021 гг.)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 – «Медиакоммуникации и журналистика».

Заключение принято на заседании кафедры теории и истории журналистики филологического факультета Российского университета дружбы народов.

Присутствовало на заседании 15 чел.

Результаты голосования: «за» – 15 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел. Протокол № 02 от 06 сентября 2022 г.

Председательствующий на заседании:

Доцент кафедры теории
и истории журналистики,
кандидат филологических наук,
доцент



В. В. Матвиенко

Подпись кандидата филологических наук, доцента В. В. Матвиенко удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого совета
филологического факультета РУДН
доцент



М. А. Рушина